

УТВЕРЖДАЮ:

ПРОРЕКТОР

ФГБОУ ВО «Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы при  
Президенте Российской Федерации»

А.М. Марголин

«24 октября 2022 года



## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования «Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»**

Диссертация «Особенности развития экономики Российской Федерации в условиях нового мирохозяйственного уклада и в рамках сотрудничества ЕАЭС с Китайской Народной Республикой» подготовлена в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (далее – РАНХиГС).

В 2017 году Д.Е. Матрешина с отличием окончила Владимирский государственный университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых по специальности 38.05.02 – «Таможенное дело» с присвоением квалификации «Специалист таможенного дела».

В период подготовки диссертации с 2018 по 2021 год Д.Е. Матрешина являлась аспиранткой очной формы обучения РАНХиГС, а также работала главным государственным таможенным инспектором в Центральном информационно-техническом таможенном управлении (Федеральная таможенная служба). В настоящее время Д.Е. Матрешина работает старшим государственным таможенным инспектором Главного управления организации

таможенного оформления и таможенного контроля Федеральной таможенной службы.

Научный руководитель - Маликова Ольга Игоревна, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры государственного регулирования экономики Факультета государственного управления экономикой Института государственной службы и управления РАНХиГС.

Характеристика научных задач, решенных в диссертации:

- определены современные особенности мирохозяйственного уклада, предопределяющие развитие России в условиях мировой политической и экономической конъюнктуры, в том числе в качестве ведущего государства-члена ЕАЭС;

- определены теоретические подходы к модернизации экономики России, развитию партнерских отношений ЕАЭС с третьими странами, роль РФ во внешней торговле ЕАЭС;

- раскрыт потенциал реализации государственных закупок как направления евразийской интеграции;

- раскрыты особенности отечественной политики (в бюджетной, инновационной, инвестиционной, промышленной, внешнеэкономической и внешнеторговой сферах), реализуемой в рамках государственных программ, с точки зрения ее эффективности для развития и реализации промышленного, инновационного и инвестиционного потенциала России;

- раскрыта сущность взаимодействия государств-членов ЕАЭС с КНР, определено значение Китая для экономики России и ЕАЭС, выявлены сильные и слабых стороны данного сотрудничества, а также потенциал и перспективы углубления взаимодействия ЕАЭС с КНР в условиях трансформации мирохозяйственной системы;

- выработаны концептуальные положения по формированию Большого Евразийского партнерства (далее - БЕП, Партнерство).

Д.Е. Матрешиной проработаны подходы к идее БЕП и ее потенциальному развитию, теории международной торговли, международной интеграции, теоретические подходы, касающиеся временных интервалов и смены

мирохозяйственных укладов, необходимые в рамках исследования для выявления закономерностей смен мирохозяйственных и технологических укладов в целях их учета и применения при формулировании концептуальных положений по формированию БЕП, особенностей дальнейшего развития сотрудничества России и ЕАЭС с третьими странами, а также условий усиления конкурентных позиций Российской Федерации.

С учетом проработки вышеуказанных подходов, в том числе теории длинных волн Н.Д. Кондратьева, работ К. Фримена, Г. Менша, К. Перес, Й. Шумпетера, теории смены технологических укладов С.Ю. Глазьева, автором подчеркивается значимость инновационной составляющей для экономического развития государства.

В диссертационном исследовании выявлены некоторые причины, замедляющие инновационное развитие экономики Российской Федерации, либо негативно на него влияющие (кроме агрессивной санкционной политики, проводимой недружественными странами в отношении России).

В качестве таких причин автор рассматривает низкую (точечную) вовлеченность в проект «Один пояс, один путь» (далее – ОПОП), низкую инвестиционную привлекательность РФ и ЕАЭС в целом (кроме Казахстана) для КНР и реализуемость транспортно-логистических проектов; слабое раскрытие потенциала территорий опережающего развития и особых экономических зон по результатам оценки эффективности их функционирования.

Кроме того, в рамках обобщения результатов многолетней работы государственных правительственные программ, связанных с инновационным развитием, промышленностью и внешнеэкономической деятельностью, становящихся особо актуальными под влиянием ориентиров развития страны и формирования нового мирохозяйственного уклада автором по результатам исследования, проведенного в параграфе 2.3, выявлены многочисленные негативные факторы и тенденции, связанные с их реализацией.

Диссертация соответствует паспорту специальности 5.2.5. «Мировая экономика» (далее – Паспорт специальности), в частности таким пунктам, как:

21. Международная конкурентоспособность национальных экономик.

23. Международные экономические соглашения. 24. Международная экономическая интеграция. 25. Деятельность международных экономических организаций. Многосторонние механизмы и инициативы регулирования экономических процессов. 26. Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации.

Работа выполнена лично автором, в том числе в части разработки концепции диссертационного исследования, постановки цели и задач исследования, определения его логики и структуры, сбора и обработки информации, включая работу с базами статистических данных, ее обобщения для достижения поставленной в работе цели, обоснования гипотезы и новых теоретических положений.

Работа Д.Е. Матрешиной является комплексным научным исследованием, содержащим положения, свидетельствующие о личном вкладе соискателя ученой степени в исследование существующих механизмов экономического взаимодействия в рамках евразийского пространства и в формирование контуров нового подхода к развитию экономики Российской Федерации на основе Большого евразийского партнерства с применением потенциала ЕАЭС и КНР.

**Актуальность темы диссертационного исследования** определяется необходимостью усиления конкурентных позиций Российской Федерации, поиска и внедрения новых инструментов, направленных на создание условий для экономического роста и развития в рамках неблагоприятной международной политической и экономической конъюнктуры.

С учетом происходящей геополитической инверсии, значимости для развития экономик государств инновационной составляющей, санкционной политики недружественных стран, а также формирования нового центра силы в Юго-Восточной Азии, для России как ведущего государства-члена ЕАЭС особое значение приобретает идея Большого евразийского партнерства, которая в случае ее конструктивного наполнения, адекватного существующим реалиям, способна в том числе выступить перспективным проектом – катализатором

всестороннего сотрудничества для стран Евразии и поспособствовать всестороннему развитию ЕАЭС.

Немаловажны и протекающие процессы в рамках смены мирохозяйственных и технологических укладов, которые влияют не только на экономическое развитие той или иной страны, но и способны оказать воздействие на ее позиционирование в мировом экономическом пространстве и на политической арене.

Значительный вклад в развитие внешней торговли России и ЕАЭС вносит Китайская Народная Республика, выступающая в качестве ядра формирующегося мирохозяйственного уклада. Кроме того, предпринимаются действия по реализации сопряжения ЕАЭС и проекта «Один пояс, один путь».

Вышеуказанные и иные факторы способны оказать воздействие на дальнейший экономический рост и развитие России. Раскрытию этих и других ключевых проблем, влияющих на экономическое развитие России, посвящено исследование Д.Е. Матрешиной, которая в качестве цели исследования определила разработку концептуальных основ усиления конкурентных позиций Российской Федерации с учетом влияния смены мирохозяйственного уклада, развития отношений в рамках ЕАЭС и сотрудничества данного объединения с Китаем.

**Научная новизна и основные научные результаты, полученные автором:**

1. Для определения положения России в системе международных экономических отношений выработан подход, в основе которого подобран комплекс составляющих, а именно: ключевых маркеров, законодательных мер, предпринимаемых государством(ами), позитивных/негативных тенденций, влияющих на экономическое развитие Российской Федерации, взаимосвязанных и взаимозависимых, с подразделением на три уровня – национальный, наднациональный (союзный), международный.

Данный подход удобен для проработки и сопоставления значительного пласта информации и статистики, так как изначально очерчивает и разграничивает круг законодательства, маркеров и трендов, которые необходимо

исследовать в рамках трех уровней. Подход может быть применим для эффективного комплексного анализа с последующим формированием картины экономического состояния не только России, но и стран ЕАЭС (пп. 25, 26 Паспорта специальности).

2. Развитие теоретических положений в части Большого Евразийского партнерства (параграф 3.2).

Предложена схема определения потенциального формата и алгоритма построения БЕП, на базе которой сформулировано определение БЕП, а также концептуальные положения по формированию БЕП (таблица 19.1), приемлемые для внедрения и развития на евразийском пространстве с учетом существующих реалий (пп. 21, 23, 24 Паспорта специальности).

В рамках исследования автор представляет БЕП, как многоуровневый интеграционный политico-экономический проект, призванный обеспечить содействие всестороннему развитию экономик государств-участников и углублению межгосударственного сотрудничества в рамках евразийского континента, с основными свойствами:

- основывается на системе меморандумов между странами-участницами описываемого партнерства, а также исходит из подхода, предусматривающего заключение по различным направлениям взаимодействия в рамках Партнерства международных договоров в рамках ЕАЭС, являющихся частью правовой системы ЕАЭС, и открытых для присоединения стран Азиатского региона;
- территориальные контуры с возможностью расширения;
- диалоговая площадка;
- наличие комплекса рабочих групп и коллегиальных органов, необходимых для проработки и обеспечения решения проблем и задач для реализации основных целей БЕП без установления конкретных сроков.

3. Обозначен потенциал государственных закупок и их развития на наднациональном уровне (ЕАЭС) в качестве инструмента сближения и развития торговых отношений между странами Союза, а также необходимость создания единой электронной системы государственных закупок ЕАЭС (далее – Система) для содействия развитию конкурентной среды, производств и торговли на

наднациональном (союзном) уровне, цифровизации Союза и реализации инновационного потенциала (п. 21 Паспорта специальности).

4. Для синтеза, упорядочивания массива информации и упрощения ее анализа, восприятия и формулирования выводов сформирован подход (стр. 105 – 109) к многоуровневому анализу сотрудничества стран ЕАЭС с КНР в зависимости от трех групп эффектов:

- 1) во взаимной торговле России/ЕАЭС с Китаем;
- 2) потенциальные эффекты в рамках БЕП;
- 3) при реализации инфраструктурных проектов ОПОП.

Методика заключается:

а) в применении комплекса мер по выявлению особенностей и устойчивых тенденций, формирующих группы позитивных/негативных эффектов;  
б) в сопоставлении с тенденциями и процессами, протекающими в мирохозяйственной системе (пп. 23, 26 Паспорта специальности).

#### **Практическая значимость:**

1. Сформированы концептуальные основы построения Большого Евразийского партнерства.

2. Разработаны основы единой электронной площадки государственных закупок ЕАЭС и алгоритма ее внедрения.

3. Результаты исследования могут быть использованы: а) федеральными органами государственной власти РФ при разработке, корректировке государственных программ, направленных на содействие экономическому развитию России, совершенствовании механизмов их реализации; б) в Евразийской экономической комиссии для развития статистики, публикуемой ЕЭК, совершенствования государственных закупок на уровне ЕАЭС, использования потенциала БЕП для интеграции Союза в мировое хозяйство; в) при реализации учебного процесса по таким дисциплинам, как «Мировая экономика», «Таможенная статистика».

Предложенные автором рекомендации могут представлять интерес для развития Евразийской интеграции с целью построения БЕП и усиления геопозиции Российской Федерации в современных реалиях.

**Степень достоверности положений и результатов** обусловлена проработкой отечественных и зарубежных трудов, раскрывающих сущность периодизации мировой экономической системы, затрагивающих инновационную составляющую, внешнеторговые и внешнеэкономические отношения, российско-китайские отношения и ЕАЭС;

использованием и проработкой последней актуальной на момент проведения исследования официальной информации, нормативных правовых и международных актов, статистики (базы данных Евразийской экономической комиссии, UN Comtrade, Всемирного банка).

Отдельные заключения, выводы, положения представлены в рамках форумов и конференций, в том числе: Всероссийского форума молодых управленцев «Ответственное поколение» - научно-практическая конференция «Опыт и направления развития государственного и муниципального управления» (МГУ им. М.В. Ломоносова, 2016 г.), Всероссийского форума «Современные кадры высокотехнологичных отраслей российской экономики» (МГТУ им. Н.Э. Баумана), заседания Клуба экономической аналитики Научного студенческого общества МГИМО МИД России (2016 г.), Третьего российско-армянского молодежного форума «Роль молодежи в современном мире» (г. Ереван, 2017 г.), XIX Всемирного фестиваля молодежи и студентов (г. Сочи, 2017 г.) международной конференц-сессии «Государственное управление и развитие России: глобальные угрозы и структурные изменения» (2020 г.).

Материалы диссертации, опубликованные автором, включают:

**А. Статьи в изданиях, рекомендованных Ученым советом РАНХиГС:**

1. Матрешина Д.Е., Марышев А.А. Россия на рубеже смены мирохозяйственных укладов // Управленческое консультирование. – 2021. – №8. – С. 43-55 (вклад автора – 0,7 п.л.);

**Б. Статьи, опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации:**

2. Марышев А. А., Матрешина Д.Е. Сопряжение интеграционных потенциалов ЕАЭС, ШОС и АСЕАН в рамках формирующегося Большого

евразийского партнерства // Проблемы современной экономики. – 2021. – № 1(77). – С. 20-22 (вклад автора – 0,4 п.л.);

3. Матрешина Д. Е. Проблемы и значение расширения экспорта углеводородов для Евразийского экономического союза // Международная торговля и торговая политика. – 2020. – № 1(21). – С. 73-82 (0,63 п.л.);

4. Матрешина Д. Е. Противоречивость внешнеторговой политики и стратегии экономического развития Российской Федерации // Федерализм. – 2019. – № 4(96) – С. 202-210 (0,56 п.л.);

5. Захарова Ж. А., Матрешина Д.Е. Роль Российской Федерации в углублении торгово-экономического сотрудничества ЕАЭС и Китая // Федерализм. – 2017. – № 2(86). – С. 87-96 (0,57 п.л.);

#### **В. Иные работы автора:**

6. Матрешина Д. Е. Проблемы и перспективы сопряжения ЕАЭС и экономического пояса Шелкового пути // Актуальные проблемы международного права и внешнеэкономической деятельности: Материалы международной научно-практической конференции преподавателей и студентов. – 2017. – С. 252-254 (0,33 п.л.);

7. Матрешина Д. Е. Роль таможенных органов в защите прав интеллектуальной собственности // Основные аспекты совершенствования таможенного дела: материалы круглого стола. – Москва: Издательство «Русайнс», 2017. – С. 46-47 (0,13 п.л.);

8. Матрешина Д. Е. Управление внешнеэкономической деятельностью во Владимирской области // Международная деятельность субъектов современных федераций: Материалы международной научно-практической конференции преподавателей и студентов. – 2016. – С. 157-160 (0,25 п.л.);

9. Матрешина Д. Е. Перспективы торгово-экономического сотрудничества стран ЕАЭС с Китаем // Актуальные проблемы международного права и внешнеэкономической деятельности: материалы международной научно-практической конференции преподавателей и студентов. – 2016. – С. 299-303 (0,31 п.л.);

10. Матрешина Д. Е. Миграционные процессы и единый рынок трудовых ресурсов как фактор развития экономик стран ЕАЭС // Проблемы и перспективы внешнеэкономической деятельности в условиях Евразийского экономического союза: Материалы круглого стола преподавателей, студентов и практических работников. - 2015. – С. 65-70 (0,38 п.л.).

На основании вышеизложенного диссертация на тему: «Особенности развития экономики Российской Федерации в условиях нового мирохозяйственного уклада и в рамках сотрудничества ЕАЭС с Китайской Народной Республикой» Матрешиной Дарьи Егоровны рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. «Мировая экономика».

Заключение принято на заседании экспертной группы Факультета государственного управления экономикой Института государственной службы и управления РАНХиГС. На заседании присутствовали 7 человек: «За» – 7 человек, «Против» – 0 человек.

Протокол от 23 сентября 2022 г. № 2.

И.о. декана Факультета  
государственного управления  
экономикой ИГСУ РАНХиГС,  
д.э.н., профессор

*Пинчев*

Г.В. Тимофеева

И.о. директора Института  
государственной службы  
и управления РАНХиГС, к.т.н.



Р.Н. Корчагин